

# 中美经贸关系高端研讨会综述

2019年6月初，中国国际经济交流中心在北京召开“中美经贸关系高端研讨会”。针对刚刚结束的第十一轮中美高级别经贸磋商，邀请国内多位前高官和行业协会代表，围绕中美经贸磋商、贸易霸凌主义对全球经济的危害、中美贸易摩擦背景下双方在科技、金融等领域合作，以及维护以规则为基础的多边体系等议题展开讨论，主要观点如下。

## 一、美国霸凌主义不得人心，动用国家力量打击企业的做法违背商业原则，对中美和全球经济发展造成严重影响，中国将坚决维护国家主权和核心利益

中国国际经济交流中心理事长曾培炎指出，在中美贸易磋商中，美方频频极限施压，一再提高要价，甚至在其他领域挑起事端，这是典型的霸凌主义。美方单边主义、双重标准的做法，以及唯我独尊、咄咄逼人的姿态是不能被接受的。中方一贯主张，贸易磋商应秉承相互尊重、平等互利的原则，并抱有足够的诚意。但中方也从来不会拿原则做交换，更不可能受人摆布，将坚决维护国家主权和核心利益。

中央财经领导小组办公室原主任、国家发展改革委原常务副主任王春正表示，美国霸凌主义思维及行径给中国、美国和全球带来巨大危害，集中体现在：一是破坏全球经济增长前景，二是破坏全球价值链、产业链、供应链大格局，三是破坏全球科技交流合作及产业技术进步，四是破坏国际经济秩序及多边合作机制。国家发展改革委原副主任张晓强指出，美方声称支持公平竞争，却对华为、海康威视等中国企业采取粗暴的行政干预手段，试图使中国的科技发展永远处于对美国的依附地位，这种做法是典型的霸凌主义。

中国人民银行原行长戴相龙强调，中美贸易战对中美和全球经济造成严重影响，部分国家失业率出现不同程度上升；全球国际贸易增速下降，2019年1季度仅2.2%；国际

货币基金组织（IMF）将 2019 年全球经济增长预期下调至 3.3%。商务部原副部长马秀红认为，中美经贸摩擦对两国企业投资合作造成不利影响。美国加征关税严重损害包括美资企业在内的出口企业利益，对与之相关的全球和区域产业链的有序运作也造成不利影响。财政部原副部长朱光耀表示，美国为实现“美国第一”的政策目标，维护美国世界霸权，肆意践踏多边规则，导致全球贸易形势十分紧张，全球价值链、产业链、供应链被严重扭曲，对全球经济造成巨大冲击。中国食品土畜进出口商会会长曹德荣指出，2018 年美国发起贸易战以来，美国农民利益受到影响。由于出口中国受阻，美国豆农损失惨重，2018 年仅美国中西部地区就有 84 个农场申请破产。中国石油和化学工业联合会副会长傅向升表示，中美贸易战对中国石化产业的间接影响和远期影响会有一些，直接影响不大，近期影响有限，但对美国石化行业影响较大。国际汽车制造商协会第一副主席、中国汽车工业协会原常务副会长董扬指出，中美贸易战将影响美系汽车在中国的销售和发展，也将影响美资零部件企业在中国的布局。

## 二、“吃亏论”“盗窃论”和“违背承诺”等论调 抹黑中国完全站不住脚

曾培炎表示，贸易磋商中美方出现了“美国在和中国的贸易中吃了大亏”“中国盗窃知识产权、强制技术转让”“中国违背贸易磋商承诺”等论调。实际上，从中国进口使美国消费者享受到大量物美价廉的商品，中国对美出口相当部分来自在华美资企业，他们也从中获取丰厚利润。技术本身是一种可以有偿交易的商品，中外技术合作都是基于企业自愿原则实施的契约行为，中国法律没有强制外资企业技术转让的规定，中方对知识产权保护进步有目共睹。磋商本身就是讨价还价的过程，双方有不同意见完全正常，尚未有协议达成，何来违背承诺之说？美方一面之辞没有任何依据，是无法令人信服的。

张晓强指出，美方对自己盟国领导人进行监听，对他国设施进行世界最大规模的网络攻击，以信息技术等手段破坏其他国家安全，却把脏水泼向中国，刻意抹黑中国。中国驻美国大使馆原大使周文重强调，美国认为在对华贸易上吃了亏，这其实是个伪命题。贸易本质上是市场行为，贸易不平衡是国际分工的产物，也是美国低储蓄率、高消费的经济结构造成的。朱光耀认为，美国对中国以所谓盗窃知识产权和强迫技术转让为由进行 301 调查，但毫无根据。美国贸易谈判代表办公室也不得不承认，没有明确证据支撑其对中国侵犯知识产权的指责。在强迫技术转让方面，除了企业之间本着互惠互利原则达成的商业安排外，美国至今同样也拿不出中国强迫技术转让的实际案例。

---

### 三、美国压制中国发展的做法是徒劳的，中国经济韧性强、市场大、产业体系完整，未来中国将坚持做好自己的事情，通过深化改革、扩大开放、改善营商环境等多个举措应对中美经贸战

曾培炎强调，中国有近 14 亿人口的强大市场，超过 4 亿的中等收入群体，经济增长已由外需拉动为主转向内需拉动为主，具有巨大的发展韧性、潜力和回旋余地。目前中国经济稳中有进，主要指标保持在合理区间并好于预期。中美经贸摩擦持续一年多来，影响总体可控。美方打压无法阻挡中国发展前进的步伐，这种做法只会危及全球贸易增长和经济复苏。王春正表示，中国有制度优越性，有走险滩、过沟坎、闯难关的丰富经验，经过 70 年的发展建设，中国经济基础更加坚实，经济韧性不断增强，有着巨大的市场潜力和发展空间。我们将不断深化改革和扩大开放，加快推动经济转向高质量发展，克服和战胜各种艰难险阻。张晓强指出，中华民族百折不挠的奋斗精神、巨大的市场和完整的产业体系、不断增强的科技创新能力和丰富的人才资源，以及中国共产党领导下的体制优势，都将在这场持久战中充分展现出来。戴相龙认为，中国目前经济增速等主要宏观经济指标保持在合理区间，股市和人民币汇率未来也将保持基本稳定，市场信心明显提升，完全有能力应对美国发起的贸易战。马秀红表示，中国通过将外资进入审批制改为备案制，对外商投资实施准入前国民待遇加负面清单管理模式等一系列举措，明显改善营商环境，在世界的排名由 78 位上升至 46 位，充分说明国际资本对中国投资环境的认可和对中国经济发展的信心。

### 四、务实合作符合中美两国和两国人民的根本利益，两国政府需要以战略眼光看待中美关系发展，世界各国应共同维护以规则为基础的多边贸易体系

曾培炎强调，美方对华政策应回归理性，要有解决问题的诚意，以平等协商、务实合作的态度，尽早回到理性磋商的道路，这才是符合两国和两国人民根本利益的正确选择。王春正表示，中国历来反对任何形式的霸凌主义，坚持相互尊重，通过对话解决问题。美国决策者们应看到，中美双方存在竞争关系，也是关系密切的合作者，双方应积极维护国际关系准则和自由贸易体制。张晓强指出，对美方挑起的贸易摩擦，我们希望有效管控分歧，共同推进以协调、合作、稳定为基调的双边关系。但合作有原则、谈判有底线。商务部原副部长魏建国认为，当前中美关系正处在一个重要关键阶段。保持中

美关系健康稳定发展，符合两国和两国人民的根本利益，也是国际社会的普遍期待。周文重指出，美方要同中方相向而行，在战略安全问题上坦诚沟通，在经济技术和人文领域扩大互利合作，对存在分歧和蕴含危机的问题实行有效管控。在经贸合作、人文交流、安全对话三大基础之上构建协调合作稳定的中美关系，而不是把中国当成美国国内问题的替罪羊。美方应同中方一道积极管控中美关系中的“竞争”，避免其沦为“对抗”。与此同时，双方应当从“良性竞争、深度合作”的角度努力促进中美关系的良性转型。朱光耀表示，中国坚决捍卫自身利益，这也是捍卫以规则为基础的全球多边体制。二十国集团（G20）成员应共同努力，共同维护全球经济秩序，实现双赢和多赢，为世界和平与发展做出贡献。

## 五、中美在科技、金融、农业、能源和汽车等领域 具有互补性，具有巨大合作潜力

张晓强强调，长远看，作为科技创新和高技术产业的两个最大国家，在全球创新和高技术产业体系中“你中有我、我中有你”。可在公共健康、清洁能源、粮食安全、环境保护等全球性挑战中更好地发挥大国责任，在高技术产业体系中优势互补，不断提升各自竞争力。关键是美方一些政客必须正视现实，摒弃所谓中美科技及高技术产业合作只是中方单方面受益的错误理念。戴相龙表示，外资金融机构进入中国金融市场成效明显，如摩根大通证券（中国）和瑞银证券的持股比例提升至 51%，均实现绝对控股。未来双方应进一步通过合资、合作等多种形式加强金融领域合作。曹德荣认为，中国食品土畜进出口商会与美国大豆协会等 11 个农产品行业协会、伊利诺伊州等 4 个农业州政府建立了长期沟通交流机制。中美双方应珍惜稳定的发展局面，保持双方业界在农产品贸易领域良好的合作关系。傅向升指出，中国是世界最大的原油和天然气进口国，美国是石油和天然气出口增速最快的国家，中美在能源和石化领域有着很强的互补性和巨大空间。董扬表示，中美汽车产业合作顺应全球经济一体化潮流，是一种合作双赢的结果。应从中美双方利益出发，继续加强在汽车产业领域的分工合作，发挥各自优势，实现共同发展。未来可在电动汽车、智能网联汽车等领域加强合作。

（谈 俊 张焕波）

责任编辑：李 蕊